Отчет о работе МО учителей английского языка ГБОУ СОШ №272 за 2010-2011 учебный год

В МО учителей иностранных языков работают 10 человек: 4 учителя со стажем более 25 лет и 1 молодой специалист. На протяжении учебного года молодому учителю оказывалась необходимая методическая и практическая помощь. Учителя повышали свою квалификацию, обучаясь на курсах и принимая участие в семинарах на школьном уровне и посещали окружные семинары.
Кучерь Т.В. работала на окружном туре Всероссийской олимпиады по английскому языку в качестве эксперта по говорению. Мосина В.М. подтвердила 1 квалификационную категорию. Полякова Н.В. прошла профессиональную переподготовку в ГОУ ВПО МГПУ ИДО и получила квалификацию «Учитель английского языка».
В этом учебном году наши ученики стали призерами окружного тура Всероссийской олимпиады по английскому и немецкому языку. Ученики с 3 по 10 класс участвовали в международном конкурсе «Британский бульдог». Ученики 8-11 классов принимали участие в окружном конкурсе «Юный переводчик». Ученики 9-11 классов участвовали в окружной олимпиаде по немецкому языку как второму иностранному.

В школе проводилась широкая внеклассная работа по иностранным языкам – начали работать кружки «Английский язык. Театр по-английски», которым руководит Кучерь Т.В., и «Итальянский язык» под руководством учителя информатики Уколовой А.И. Театральный кружок представил мюзикл «Энни» как итог работы за год. Традиционно в школе была проведена неделя иностранных языков, в которой впервые участвовали ученики, изучающие итальянский язык. В течение предметной недели были проведены конкурсы чтецов, песни на иностранном языке и конкурс стенгазет. Отмечено увеличение количества участников по сравнению с прошлым годом.
Качество знаний по иностранным языкам составляет 72% по школе, из них 65% по английскому языку в общеобразовательных классах, 72% в гимназических классах, процент качества по немецкому языку составляет 55% как первому и 83% как второму иностранному. 

Было проведено 5 школьных заседаний МО, на которых наши учителя делились опытом работы, обсуждали наиболее эффективные методы обучения иностранным языкам. Как сделать изучение иностранного языка более интересным, как применять современные технологии на уроках? Эти вопросы обсуждались на заседаниях МО. На протяжении всего года велась тщательная подготовка к ЕГЭ на уроках и факультативных занятиях.

Учителя осваивают новые технологии, работают с компьютером, используют мультимедийные установки в своей работе. Учащиеся также используют компьютеры при подготовке к урокам, выполняя задания по проектам, показывая презентации на уроках. Это делает процесс обучения более эффективным. Хочется отметить доброжелательные отношения между коллегами, готовность к взаимовыручке, исполнительскую дисциплину и обязательность.

